

# 中央和国家机关发电

发电单位 水利部办公厅

等级 特急·明电 水明发〔2021〕127号 中机发 号

## 水利部办公厅关于进一步加强中秋国庆假期安全防范工作的通知

部直属各单位，各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局），各计划单列市水利（水务）局，新疆生产建设兵团水利局：

中秋、国庆假期将至，第十四届全国运动会也正在举行。近日，国务院安委会办公室、应急管理部召开视频会议，对做好2021年中秋国庆假期以及全运会期间安全防范工作进行了动员部署。为贯彻落实会议要求，进一步加强水利行业中秋国庆假期安全防范工作，提出以下要求：

### 一、提高站位，进一步压实安全生产责任

今年以来，全国安全生产形势总体稳定，但事故反弹势头

明显，水利行业安全生产形势也不容乐观。各地区各单位要清醒认识当前安全生产面临的严峻复杂形势，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，按照党中央、国务院决策部署，从胸怀“两个大局”、坚持“两个至上”、统筹“两件大事”的高度，深刻认识防范化解重大安全风险的极端重要性，把保护人民生命安全作为最现实的“国之大者”，以对党和人民高度负责的精神，层层压紧压实安全责任，全力以赴抓好各项安全防范措施落实，坚决防范事故发生，切实维护人民生命财产安全和社会稳定。

## 二、突出重点，扎实做好安全风险分级管控和隐患排查治理

各地区各单位要认真分析研判中秋国庆期间水利安全生产特点，结合正在开展的水利行业安全生产专项整治三年行动，督促生产经营单位切实担负起安全生产主体责任，落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，严密管控风险，及时消除隐患。水利工程建设项目要以高边坡、深基坑、围堰、爆破、隧洞施工等事故多发易发的领域、环节为重点，逐一排查各项管理制度是否落实、各项安全措施是否到位。水利工程运行要密切关注有限空间作业等关键环节，强化设施设备运行和维修检修，防范高处坠落、物体打击、窒息和中毒等事故。各地区各单位要对水文、水利科学实验、水保监测、水质监测等行业管理和水利工程建设过程中涉及的化学试剂、剧毒化学品、油库炸药库等危险化学品进行全面排查，对宾馆、幼儿园、职工医院、办公及文体活动场所、集体宿舍、职工食堂等人员密集场所开展消防检查，同时做好车辆船舶的安全检查和维护保养，落实好各项管控、警示

措施，确保安全。水利部直属各单位要主动在安全生产上带好头、做表率，不断强化安全管理，努力提升本质安全水平。在京各直属单位要围绕国庆有关活动，全面排查消除安全隐患，严防发生交通、火灾等事故。

### **三、精准监管，有效防范和遏制各类事故发生**

各地区各单位要深刻吸取近年来水利行业生产安全事故教训，聚焦安全风险大、事故多发易发的重点领域、重点地区、重点工程，落实力量重点监管、重点防控，加大暗访检查力度，切实将防范重大风险责任措施压紧压实压到位。要坚持领导带头，深入基层一线，检查督促各项安全防范制度措施落地落实，及时研究、妥善解决检查发现的重点难点问题。要坚持问题导向，对监督检查发现的问题隐患立行立改，严格落实整改责任，逐项督促整改，实行闭环管理，一时难以整改到位的要落实安全防控措施并安排专人盯守，重大隐患要挂牌督办，对存在重大隐患危及安全的要果断采取停产停工措施，对因责任不落实、工作不到位引发事故的，要依法依规从严查处。要坚持严字当头，对检查发现的违法违规行为，运用好新安全生产法的强有力措施，依法采取责令整改、行政处罚、行政强制等执法措施，加大事前责任追究力度，督促水利生产经营单位切实担负起第一责任人的责任。

### **四、强化值守，进一步做好应急处置各项工作**

各地区各单位要加强对一线从业人员特别是关键岗位职工、新职工的教育培训和提醒，严肃工作纪律和劳动纪律，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班和事故信息报告制度，时刻保持通信联络和信息渠道畅通。要加强监控监测设施的检修维护，

确保正常运行。要健全预警信息发布、部门联动响应、应急处置等机制，优化完善应急预案，强化应急演练，做好救援队伍、装备、物资、通讯等保障措施准备，发生险情时能够做到早发现、早报告、早处置，坚决防止迟报、漏报、瞒报。要加强相关舆情监测、研判，发现舆论热点立即核实、及时处置、主动回应，做好舆论引导和宣传工作。

水利部办公厅

2021年9月17日

抄送：国务院安全生产委员会办公室。